



2023年3月31日 星期五  
农历癸卯年闰二月初十 第12087号 今日十二版

# 中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端  
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

## 中共中央政治局召开会议

### 研究部署在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育 审议《领导干部报告个人有关事项规定》

### 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京3月30日电 中共中央政治局3月30日召开会议，决定从今年4月开始，在全党自上而下分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。会议审议了《领导干部报告个人有关事项规定》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，根据党的二十大部署，以县处级以上领导干部为重点，在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动，弘扬伟大建党精神，牢记“三个务必”，推动全党为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

会议强调，在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署，是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署，就是要用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，推动全党更加自觉深刻领悟“两个确

立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致；就是要全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，推进中国式现代化；就是要推进党的自我革命、时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，始终与人民同心，保持党的先进性和纯洁性，使全党更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为奋进新征程、建功新时代提供坚强有力的政治引领和政治保障。

会议指出，开展这次主题教育，总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”，根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一，把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。具体要达到凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造

福、廉洁奉公树立新风的目标，着力解决理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等6方面的问题。主题教育不划阶段、不分环节，把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来，有机融合、一体推进。

会议要求，各级党委（党组）要高度重视、精心组织，加强党的创新理论掌握运用，抓好调查研究成果转化，解决群众急难愁盼问题，专项整治突出问题，最终以群众满意不满意作为根本评判标准。要把开展主题教育同推动中心工作结合起来，防止“两张皮”。要加强宣传引导，营造良好舆论氛围。要坚持求真务实、真抓实干，坚决反对和防止形式主义，务求取得实效。要制定巩固深化主题教育成果的长效机制，健全学习贯彻党的创新理论的制度机制，确保常态长效。

会议指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，把严格执行领导干部个人有关事项报告制度纳入全面从严治党战略布局，作为严明党的纪律规矩、从严管理监督干部的重要措施，有力推进管党治吏走

深走实落地见效。修订《领导干部报告个人有关事项规定》，对于深入贯彻党的二十大精神，健全中国特色领导干部个人有关事项报告制度，完善党的自我革命制度规范体系，进一步加强对领导干部的管理和监督，具有重要意义。

会议强调，领导干部个人有关事项报告制度是请示报告制度的重要组成部分，向组织如实报告个人有关事项是领导干部必须遵守的政治纪律和组织纪律。领导干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，对党忠诚老实、光明磊落，说老实话、办老实事、做老实人，如实报告个人有关事项，自觉接受组织监督。高级干部要带头执行、模范遵守、以上率下。

会议要求，各级党委（党组）要认真履行全面从严治党主体责任，以严的基调、严的措施、严的氛围抓好贯彻执行，严明报告纪律，加强抽查核实，坚决维护报告制度的严肃性和权威性，推动报告制度在全面从严治党中发挥更大作用。

会议还研究了其他事项。

#### 千方百计促进大学生就业

河南职业技术学院利用大数据绘就人才培养路线图——

### “人职匹配”让精准就业“水到渠成”

本报记者 张利军 通讯员 吴猛

还没到毕业季，河南职业技术学院的就业工作进程已经过半，许多毕业生已被多家企业提前“打包预定”。出现这种“批量”就业的喜人景象，源于该校6年前启动的基于大数据的分类培养人才培养模式改革。因为有了“分类培养、精准育人”，才有了今天精准就业“水到渠成”的局面。

“我是机电一体化专业毕业生，能够提前一年签约心仪的军工企业，得益于入校后的‘人职匹配大数据分析平台’和‘专业+X’分类培养。学校根据我们每个学生特点制定的培养计划，让我们有了更加清晰的职业目标，我还在全国职业院校技能大赛中获得了一等奖，真心感谢学校的培养！”该校2023届毕业生杨宁波说。

从2017年开始，河南职业技术学院启动建设“人职匹配大数据分析平台”，建成了800余万条的学生成长大数据仓库和包含50余万家企业1000余万条岗位信息的职业大数据仓库。该平台还包括“职业性向测评系统”“成长画像学习导航系统”“智慧化精准就业系统”3个子系统，架起了“人一职”数据互联互通的桥梁。

在河南职业技术学院，学生一入学，该平台就可以自动抓取学生的兴趣特长、心理状况、学业成绩等信息，对学生职业倾向进行评价、分析和“画像”，并通过“职业性向测评系统”出具专业与职业性向测评报告。进入二年级，平台针对学生专业和拟就业的职业岗位能力需求，出具就业意向和学习导航报告，指导学生精准个性化学习。通过“智慧化精准就业系统”进行“一生多企”双向精准推送，指导学生高质量就业。依据平台输出的报告和分析画像，为学生推荐适合其成长成才的发展方向。

科学测评的目的是精准施教。河南职业技术学院通过“人职匹配大数据分析平台”，对全校52个专业的4万多名学生逐一分类后，打造“专业+X”育人体系，建成1600多门线上线下课程和500多人的校企“双师+”师资队伍，创设“普育、培育、选育、精育、长育”平台，逐步形成需求导向、专业引领、分类分阶、精准施教的“专业+X”分类精准培养模式，通过创建“专业+营销”“专业+管理”“专业+创新”“专业+创业”等人才培养平台，开展针对性教育教学活动。（下转第三版）



#### 传统腰鼓“韵动”校园

3月30日，湖北省襄阳市万户小学学生在课间学打腰鼓。该校为丰富校园文化生活，将腰鼓作为特色健身项目引入学校，每天利用大课间教学生练习，在健身的同时传承传统文化。

付晓方 摄

## 深圳福田2023年教育工作会议不设固定会场、不作工作报告——“调研型”教育工作会议开到校长心坎里

通讯员 连燕纯 刘霞辉 本报记者 刘盾

“请主持人也给我们坐在后排的校长一些发言的机会。”在深圳市福田区教育高质量发展座谈会暨“1+N”行动方案启动仪式上，福田区南华小学党总支书记余云德多次站起又坐下，终于“抢”到麦。

近日，深圳市福田区召开2023年教育工作会议。此次会议不设固定会场，不作工作报告，让校长当主讲，本次座谈会是教育工作会议的最后一个阶段。座谈会现场气氛热烈，校长们踊跃发言，这边刚说完，下一位便迫不及待站起来分享。原定晚上六点结束的会议一直开到晚上七点。多位与会人员表示，此次探讨是“及时的、有益的”，把平时想说的话说了出来。

如何提升会议效益，凝聚共识指导行动？福田区创新教育工作会议的形式、内容，将会议开在校园、课堂一线。本次会议共设8个“移动会场”，200余名校长、园长及区教育局机关干部走进教育改革、课程改革实验校的课堂，真切感受教育改革的温度和力度。

基于大量的现场调查研究，福田区教育局在召开座谈会前，就制定了“教育高质量发展1+N方案”。这打破了传统“会上部署，会后作方案”的会议程序，基于“会前调研、制定方案，会中发言、会上发布，会后开干”的新流程，形成了“调研型会议”新机制。

经过调查研究、课程建设专题研讨会，福田教育工作会议进入教育高质量发展座谈会暨“1+N”行动方案启动仪式阶段。在简短的行动方案启动仪式后，福田区教育局启动一场无设定主题、自由发言、开放交流的座谈会。

“福田作为教育大区、强区，要在教育高质量发展上作出先行示范。”会议伊始，福田区委教育工委书记、区教育局局长王巍率先开讲。王巍表示，福田教育是一个大家庭，不论区属还是市属学校，都要共同打造教育高质量发展新生态，把快乐的童年还给孩子。

（下转第三版）

#### 湖南开展职业院校楚怡读书行动 组建职业院校读书联盟

本报讯（记者 陈文静）记者日前从湖南省教育厅获悉，2023年全国教育工作会议对全国青少年学生读书行动作出重要部署以来，湖南省教育厅第一时间精心组织部署，成立了湖南省职业院校楚怡读书行动专项工作领导小组，将职业院校楚怡读书行动纳入湖南省职业教育年度工作重点，率先开展职业院校楚怡读书行动。根据部署，湖南省建立“书记校长带头、教师示范、学生参与”的读书行动机制，实现了“院校组织、班班活动、人人参与”。

湖南组建了“湖南省职业院校读书联盟”，发布了《湖南省职业院校楚怡读书行动倡议书》，建立了书单“季度发布”制度，引导广大师生落实“每周一书”阅读计划。同时，湖南省职业院校以“悦读新时代逐梦新征程”为主题，正在开展读书大会等品牌活动。

“让学校更有书香味，让师生更有书卷气。”湖南省教育厅党组书记、厅长夏智伦表示，下一步，湖南将推动读书行动走深走实，让师生养成终身爱读书的习惯。

#### 青岛实施基教数字化赋能教学创新行动 2024年建成10000个以上数字教学资源

本报讯（记者 孙军）日前，青岛市教育局发布《青岛市基础教育数字化赋能教学创新行动计划（2023—2025年）》。青岛提出加快学校数字化转型、提升师生数字素养等6项重点任务，推动教学方式、方法改革创新，形成一批青岛特色的教育数字化应用样本。

青岛提出，强化上级系统应用，加强优质教学资源、教学工具、功能板块整合汇聚，为中小学校教学提供“平台+资源”一站式服务。融通优质教学资源，提升师生数字素养，推动数字化常态应用。2023年形成数字教学资源建设管理方案并完成资源架构，2024年建成10000个以上数字教学资源，基本满足教学需求，2025年数字教学资源风格多元，实现迭代更新。

青岛还提出，组建“智慧作业系统”应用培训团队，2023年底前完成中小学校教师全员培训，2024年有关学科教师使用覆盖率达到100%。加强作业设计常态化指导，统筹学科骨干教师指导广大教师合理调控作业结构，2025年评选50个典型应用案例。

近日，蚌埠医学院龙湖大讲堂首场报告会开讲。活动当天，学生们挤满了整个大讲堂，有的学生甚至一大早就来排队，只为近距离一睹蚌埠医学院毕业生、中国工程院院士刘德培、范先群的风采。讲座结束后，学生们簇拥着两位院士合影留念，“追星”的快乐洋溢在场内3000余名00后学子的脸上。

正是学校对学生临床实践能力的雕琢，让“专业医者”成为学子们的光明向往。1958年，为支援皖北地区医疗卫生事业发展，上海第二医学院（现上海交通大学医学院）选派64名教师，带着成套的教材图书、仪器设备、试验标本甚至课桌椅，直接一火车从上海拉到蚌埠，这成为蚌埠医学院的建校起点。65年砥砺前行，凝聚成“艰苦创业、严谨治学、精诚为医、团结奉献”的蚌医精神。

#### 教授全员给本科生上课

“课堂是神圣之地，课不磨到‘水滑光溜’不能上讲台。”在蚌埠医学院工作了40多年的祝晓光，直至退休的最后一刻也没有离开讲台，而这一切都可以溯源到她20岁时，人生中第一次手握教鞭的经历。

建校伊始，蚌埠医学院便倡导青年教师导师制，工作经验丰富的老教师团队身正为范，向青年教师亲身诠释什么是好课，怎样上好一节课。

刚刚大学毕业，祝晓光选择留校任教，准备好教案后，她正要信心满满地站上讲台，却被导师泼了冷水。

“你自己无生上课上了几遍了？”

“一遍。”

“那怎么行？你自己先上个四五遍，教案都滚瓜烂熟了，再来我们面前上几节看看，我们说可以了，你再试着小范围地给学生们上。”

## 「老师传递的是一把有温度的手术刀」

解码蚌埠医学院育人精神

本报记者 方梦宇

（下转第三版）